

农民工 周刊

责任编辑：甘皙
E-mail:grbnmgzk@163.com

农民工复工指南

实施农民工分类指导

对于春节后继续外出务工的，做好健康出行和疫情信息提醒；

对于不外出的，引导参加线上学习培训，推荐就地就近就业岗位；

暂时难以外出且有就业意愿的农民工，开发一批就地就近岗位；

有创业意愿的同等享受当地创业扶持政策，给予一次性创业补贴。

切实维护农民工劳动权益

“对于因隔离、留观、治疗或政府采取紧急措施导致农民工暂时不能提供正常劳动的，企业不得解除劳动合同或退回劳务派遣工。”

积极做好服务保障工作

简化农民工返城证照办理，推行“不见面”网上服务。

在车站、码头等农民工集中地开展全天候服务，及时帮助农民工解决各类实际问题。

文字：甘皙 制图：曲欣悦

搭建共享服务平台

北京保障外来务工人员有序返岗

本报讯(记者甘皙)为做好新冠肺炎疫情防控，保障重点企业用工需求，自2月19日起，北京市人力资源和社会保障局在官网搭建了“北京市外来务工人员有序返岗共享服务平台”，并正式投入使用。北京各区人社部门组织区域内重点企业在线填报返岗务工人员信息，实时向用工输出地推送，与输出地联手，组织“点对点”交通运输，实现企业、人员、交通信息共享，帮助外来务工人员安全有序返岗。目前已开通了2趟火车专列、3趟专车，服务100余人。

据悉，北京市有需求的重点企业可向所在区人社部门申请，在线填报未返岗原务工人员的基本信息、联系方式、计划返岗时间和出发地。企业可以提前与返岗务工人员联系，确定返岗安排，提供准确的企业信息和人员信息。

对劳务输出省份来说，当地人社部门可以通过平台，实时掌握在本地区居住的返岗务工人员信息，以此为依据，组织人员集中出行，开展“点对点”交通运输服务；并将返京交通信息录入平台，推送给北京市的相关区和企业。

服务平台自搭建以来，北京各区人社部门通过官网、微信等渠道，积极向区域内重点企业进行推送，组织服务专员，指导企业采集返岗人员信息。目前，企业正在摸排，陆续将信息录入平台。

下一步，北京市人社部门还将根据各区重点企业上报的岗位信息，与劳务输出省精准对接，对成规模、相对集中的劳务人员，安排专车、专列直达输送，并做好旅途中的疫情防控工作，减少交叉感染。人员到京后，人社部门将指导企业组织接站接车，做好体温检测、人员审核等工作，并按要求在施工区或生活区隔离14天，进行医学观察。

13名重庆打工者自愿到火神山医院从事消杀、卫生保洁等工作，他们表示“疫情不退我不退”——

“什么时候抗疫胜利了，我们就回来！”

阅读提示

火神山医院投入使用后，迫切需要专业高效的物业后勤服务。13名来自重庆的打工者自愿前往武汉支援抗疫。他们在火神山医院从事消杀、卫生保洁、维护秩序等工作，自愿为平息疫情贡献自己的力量。他们虽然平凡，但同样伟大！

本报记者 李国 本报通讯员 易勇文/图

“我们没有计划什么时候回来，什么时候抗疫胜利了，我们就回来！”这是金科集团服务志愿团队离开重庆奔赴武汉火神山医院时说的话。而今身在抗疫一线，除了医护人员外，他们是离病毒最近的一群人。

这支由网格管家、公共维修岗位从业人员等13人组成的志愿者团队逆行战疫，2月15日到达武汉火神山医院后，立即投入后勤服务，主要负责医院的消杀、卫生保洁，同时维护医院周边的秩序。正如在他们临行前所宣誓的那样：“愿为平息疫情贡献一份微薄之力！”

自愿请战剑指武汉

“我经历过非典，知道这东西有多厉害！”志愿队队长陶从文说，2003年非典爆发时，他曾作为一名志愿者参加了疫情期间的边境防控；2008年湖北发生冰雪自然灾害时，陶从文同样义不容辞地成为了抗灾志愿者。

正是这些经历，让陶从文拥有了丰富的特殊时期防控经验。湖北黄冈麻城市农村出身的他是这支志愿者团队中最早报名参与到武汉一线抗疫保障工作的员工。

随着武汉疫情形势的加剧，2月6日，武汉市物业管理协会受市政府委托向企业征集火神山医院后勤服务援助，参与一线抗疫保障工作。收到信息后，金科服务立即向全体员工发出倡议。短短一周内，员工报名人数数



志愿者正在清运火神山医院院区废旧医用物品。

达到了200多名。

由于此次任务面临较大的感染风险。同时，医疗废旧物品的编码、跟踪流程，以及防治二次污染等严格的工作流程，也需要志愿者们拥有极高的物业管理素质。2月14日，经严格挑选，13名勇士如愿出征火神山医院，其中年龄最大的50岁，最小的26岁。

“国家培养我们这么多年，就是为了在关键时刻挺身而出！”志愿者高勇从重庆开州农村外出打工多年，“尽管家里还有2个孩子，我的妻子仍支持我去一线抗疫。”他说。

日行5万步、用掉消毒液2000斤

2月15日，志愿者到达火神山医院的第一天，就赶上2020年武汉的第一场雪。

志愿者们随即被分配负责火神山医护人员生活和办公区域的卫生清洁和消毒以及院区的交通秩序维护。

“整个院区有接近3000人的医护人员和来自全国的救援团队，我们是服务工作者，要

为这些更加一线的勇士们提供好服务。”高勇说，“我们每天早上6点起床、6点半集合测温体湿，7点准时乘坐通勤车前往火神山医院，从所住的酒店到火神山医院大约12分钟车程，整个路途沿线基本没有行人，附近的超市、门面、小区全部封闭，到达火神山医院附近，才能看到蹲着、坐着吃早餐的医护人员。”陶从文在电话里向记者讲述。

在火神山医院吃完早餐之后，志愿者们马上领取工作物资，分工开展工作。他们根据岗位风险系数进行了分工，党员们负责工作量最大的消杀组以及院区垃圾清运组，这个工作组风险系数最大、接触的人最多，其他的岗位分别负责火神山医院迎宾楼、会议中心、军方医护人员住宿区的卫生环境和秩序维护。

据了解，火神山医院院区的卫生维护，消毒频次是一天3次全覆盖，早上9点、下午3点、晚上7点各1次。每天消毒要使用50桶消毒液，一桶有40斤。消杀小组每天合计行走5万多步。一天9个小时的工作下来，腰酸背痛是家常便饭，但他们不能停下来。

“疫情正处于关键转折期，我们也要认真做好后勤服务工作，为早日战胜疫情贡献出一点力量，疫情不退我不退。”从来到火神山医院的第一天，所有志愿者就立下了这样的目标。

“一定要细致再细致”

志愿者傅庆伍老家在湖北宜昌，他主要负责火神山医院外围和医护人员生活区的清运、消毒和垃圾清运。

来火神山的路上，傅庆伍一腔热血，信心满满，觉得一身力气再累也不怕。没想到，投入工作第一天就被密闭的防护服来了一个下马威。“最近武汉降温，大家都穿得很厚。我提着垃圾上车，套袋，再给垃圾桶表面擦拭、消毒。一套动作下来，背上就开始冒汗。30多桶清运完，我就感觉自己像一个移动桑拿房。”

“病毒消杀工作的要求更为细致。我们所做的火神山医院院区的环境消毒、医用手套清理等工作，不能出一点纰漏。”陶从文说，“别看这些工作和常规的消杀工作区别不大，但是穿上防护服后，工作难度会增加很多。每次脱下来身上都闷出一身汗，内衣都湿透了。”

两天时间，傅庆伍一共清运了67桶垃圾，微信步数记录了425330步。他说，这些数字很简单，但医院的工作要求和住宅小区是不一样的，一定要细致再细致。

“来到武汉10来天了，这里的每一个人在病毒肆虐、医疗物资紧缺的情况下，依然坚守岗位、积极工作。大家都各司其职、任劳任怨地工作，这种氛围让人感觉到很有力量！”陶从文说，他们每天都通过给家人打电话、视频来慰藉自己。

钟德勤是志愿者团队中唯一的一名女性。她从重庆九龙坡农村外出打工，已在城市安家，丈夫在社区一线也是早出晚归，经常没有时间照顾孩子。现在，她又来到武汉前线。夫妻俩约好，等疫情结束之后，一定带父母、孩子出去旅游一趟。“父母年龄也比较大了，希望多陪陪他们。”她说。

疫情期间的“护胃队”

疫情期间，不少人却要坚守岗位，为居民的基本生活提供必要保障。外卖员、食堂厨师、商超配送员……他们是这个春天最为忙碌的群体之一，取餐、送餐、等待……每一单背后都离不开他们辛勤的付出，他们也被网友称为疫情里的“护胃队”。

左图为北京一社区的主食厨房正在赶制午餐。

下图为外卖小哥正在一餐馆门口接单配送。

本报记者 王伟伟 摄



“送的都是救命物资”，日夜兼程吃住都在车里

90后货车司机3次“午夜狂奔”驰援武汉

本报记者 毛浓曦

“午夜狂奔”，是陕西省周至县尚村镇龚家庄村赵涛的微信名。赵涛是一名普通的货车司机，恰如其名，从大年初三开始，这名90后货车司机已连续3次在午夜开上他9.6米长的红色大货车，“狂奔”在驰援武汉的道路上。

“现在各行各业的人都在以一己之力驰援武汉，在运送医用物资方面，我也希望能尽己所能，多做一点是一点。”赵涛说。

出发，是自然的善心

腊月二十八，赵涛本打算跑完从广州发往成都的货物后就回家过年。没想到，回家团聚的计划很快就因一个货物运输需求而搁浅。偶然间，赵涛在“货车帮”上发现了一个

发往火神山医院的医疗物资运输需求，那批物资是给ICU、手术室、隔离病房用的专用空调。“那是给病人们使用的救命物资呀！”赵涛当即就取消了其他送货行程，接下了往火神山医院运送医用空调的任务。

从大年初三晚上10点开始，赵涛就飞奔在了驰援武汉的征程上。15个小时后，两台洁净空调机组和部分空调系统配件按时运送到火神山医院现场。在过去的十几个小时里，除了给货车加油和上厕所，他中途几乎没有休息过。这是赵涛第一次驰援武汉，却不是最后一次。

继续，我就是个司机

不久，赵涛又在APP上发现了一个由珠海发往武汉运输防护用品的需求，他又出发了。他从湖北赶到珠海，装上满满一车消毒

液，开始了自己的第二次驰援之旅。日夜兼程，当他将防护用品送到武汉大学人民医院的时候已是凌晨3点。因为没有人接货卸货，赵涛就在车里蜷缩了几个小时。“在院区的时候，我一直注意关好车窗，戴好口罩，保护好自己，这个时候可不能再给别人增添负担。”

从大年初三后的10来天里，赵涛几乎一直睡在自己的车里，吃着用简易旅行炉煮的方便面。但有一股精神在鼓舞着他，他好像越来越有干劲。随后，他又接下了第三单——从东莞往武汉运输防护用品的任务。“我就是个司机，没啥好说的，我的任务就是把货物完好、准时地送到目的地。”

在防疫的战场上，从来都不是一个人单打独斗。一路上赵涛也收获了不少好心人的关心与帮助，服务区里有人主动给他送口罩，医院门口接货人给他拿出了饼干和方便面，点点善心与暖意更加坚定了赵涛做好事、

行善举的初心。

坚持，驰援武汉义不容辞

最近，一个湖北籍货车司机被困高速路哭泣的新闻登上了热搜。对于司机来说，“出发”从来都不难，只要有车、有油，身体健康，全国各地想去哪去哪。然而，在疫情防控的关键时期，“高速上的流浪”“有家不能回的窘境”却成了不少货车司机的真实生活。赵涛自从年前从家里出来，只在年三十晚上住了一宿旅馆，方便洗澡、洗衣服。其他时间，他就睡在自己车里的简易卧铺上，饿了就吃点泡面、饼干，但他觉得干劲十足。

28岁的赵涛，和很多年轻人一样爱玩抖音。在自己的抖音账号上，他拍摄了装满医用空调的货车和戴着口罩的自己，视频画面上写了简单的几个字：“驰援武汉，义不容辞。”

本报记者 王伟伟 摄

